## 新中国第一次大练兵



> 作者:李欣 王凯捷 《炎黄春秋》编辑出版

## 郭兴福教学法

永载军史的全军大练兵,是与 郭兴福的名字连在一起的。

郭兴福,1930年出生在山东 邹平一个贫苦家庭,14岁时被抓 壮丁到国民党部队当勤务兵。在 1948年9月济南战役中起义,先后参加淮海、渡江、漳厦金等战役。1949年6月加入中国共产党,1951年进入陆军第十四步兵学校学习4年,毕业后分配到第十二军第三十四师教导营任排长,后又调到第一〇〇团二连任副连长。平时训练中,郭兴福结合打仗积累的经验,逐渐摸索出一套边讲边示范、细化步骤等练兵方法。

1961 年春,南京军区第十二 军军长李德生为了落实军委的训练 要求,改革训练方法。

在军领导和有关部门的帮助下,郭兴福很快就总结出单兵、小组和班"围绕打仗、把兵练活"的一套新战术训练方法。这套教学法有六字诀:勇、猛、狼、快、准、活,其突出特点是把练技术、战术同做思想工作结合起来,创造性地解决了把兵训"精"、训"活"的问题。

10月2日,《军训通讯》出了一期增刊,介绍郭兴福教学法,并刊登题为《既严又活》的评论员文章。这期《军训通讯》扩大发行到连,把郭兴福教学法推向全军。此外,编辑部还用《军训简报》反映郭兴福教学法,并直呈中央军悉

南京军区领导高度重视,发动 广大官兵群策群力,集智攻关,进 一步提高和完善郭兴福教学法。军 区司令员许世友在组织基层教练员 集训观摩郭兴福教学法时,要求大 家"既当学生,又当老师""不要 光讲好的,看到缺点也要及时讲"。 郭兴福教学法成形后,通过吸纳和 集中南京军区其他部门在军事训练 中的优点,不断发展和提高。

1962 年 2 月,军区分管训练的副司令员王必成看到《军训通讯》关于郭兴福教学法的报道后,立即让郭兴福到南京做汇报表演,并亲自带领军区训练部门负责同志审查验收。他对郭兴福教学法很满意,连声赞扬:"教得好!教得活!你们把思想教活了,动作也教活了,向你们学习!"

3月,南京军区发出指示,号召全区部队迅速掀起学习推广郭兴福教学法的热潮,在训练中培养自己的"郭兴福"。郭兴福教学训练小组在军区所属单位先后进行了150多次巡回表演,有力推动了军区的军事训练。

## 在全军推广

1962 年下半年,中央军委发出"备战整军、增加全训师、大搞训练"的指示。群众性练兵运动普遍展开后,从 1963 年开始,经总参谋部安排,郭兴福教学小组到广州、武汉、沈阳等军区部队进行汇报表演,获得一致好评,进一步扩大了影响。

12月24日,时任中央军委常委、军事科学院院长兼政治委员的叶剑英专程赶到镇江,实地观看郭兴福教学法战术作业表演。旷野上,郭兴福开始表演单兵进攻战术训练课目。部队给叶剑英搭了帐篷观看,可叶剑英不顾刺骨寒风跑出帐篷紧跟在郭兴福身旁。三个多小时的表演,叶剑英一直跟着郭兴

福,听着他一言一语,盯着他一招一式。

三天后,叶剑英向中央军委写 《建议军委推广郭兴福教学法》 的专题报告,指出:郭兴福教学 法,是我军传统的练兵方法的继承 和发展,是领导培养、群众支持和 他个人努力的结果, "比较集中而 全面贯彻了军委提出的训练方针。 原则,彻底地抛弃了教条主义和形 式主义的影响,是我军教学方法的 重大改革"。看到叶剑英的建议报 告后,毛泽东作出三条指示:第 一,在"把兵练得一个个都像小老 虎一样"一句下画了一条杠,说 "这一条我最感兴趣";第二,看到 "郭兴福教学法继承了我军传统的 练兵方法"时,又写下批示"不仅 是继承,而且有发展";第三, "叶帅找到了一个好方法

1964年1月底,总参谋部在 江苏镇江召开有各大军区、军事院 校领导干部共2000余人参加的郭 兴福教学法现场表演会。

这次现场会共有 16 个表演项目,其中郭兴福的"单兵进攻"是重头戏。对这个课目,各军区组织教学班,先观摩,后复习,再请郭兴福的示范班辅导,把郭兴福教学法扎扎实实学到手。总参谋部还特别规定,各军区参观见学的干部,凡年龄在 40 岁以下者,都要亲自摸爬滚打做动作,轮流当教练员。

会前,毛泽东专门交代罗瑞卿,起草会议通知时要明确要求各 大军区、军兵种、院校的一把手到 会。

至 1964 年上半年,一个广泛深入的"比学赶帮超"学习郭兴福教学法的热潮,在全军部队轰轰烈烈地开展起来。据不完全统计,截止 1964 年 4 月,共培养出郭兴福式分队 7105 个,郭兴福式基层干部和班长 1 万余人,单项(战术或技术等课目)接近或达到四会(会讲、会做、会教技战术和会做思想工作)水平的基层干部,约占总数的 10%。

## 大比武运动

在 1964 年 1 月召开的推广郭 兴福教学法现场会议上,中央军委 就提出,要响应中共中央在各行各 业普遍开展"比、学、赶、帮"群 众运动的号召,开展大练兵、大比 武 4 月中旬,中央军委正式决定 在全军进行一次全面的军事训练比 武,以推动郭兴福教学法的普及和 推广工作,总结交流经验,发现典 型,树立标兵,提高训练质量。

全军上下积极响应中央军委的号召,掀起了前所未有的大比武热潮。从5月上旬开始,各军区陆续组织大比武。昆明、内蒙古、沈阳、武汉、福州、济南、成都、南京、北京、广州、兰州、新疆军区陆续组织军区比武大会。各军区所属的步兵、炮兵、高射炮兵、装甲兵、工程兵、通信兵、防化兵、侦察兵和后勤部门分别组成分队,按专业技术要求举行多个项目的比武。贺龙、叶剑英、罗瑞卿、张宗逊等中央军委和总部领导分别多次观看并指导了有关军区的比武大会。

5月20日,周恩来、彭真、贺龙、陈毅和罗瑞卿等领导人观看了北京军区工程兵某师工兵一连夜间分队的技术战术表演。周恩来给予高度肯定:兵就是应当这样练,政治上强,再加上过硬的技术,军队练成这个样子,那就什么敌人也奈何我们不得。

6月15日和16日,毛泽东等党和国家领导人分别在北京西山阳坊、十三陵检阅了北京军区和济南军区的军事训练汇报表演。在观看完射击表演后,毛泽东兴致勃勃地端起神枪手宋世哲的五六式半自动步枪,仔细察看,又举枪眯着眼做出瞄准动作。

毛泽东对受阅部队的汇报表演给予高度评价和赞扬,在充分肯定比武练兵作用的同时,指示要把"尖子"经验迅速普及推广到全军,注意练近战、夜战和200米内的硬功夫。除练好陆地上的本领外,还要学习游泳。练武也要练文,注意学文化等。

党和国家领导人充分肯定大练 兵运动,尤其是毛泽东的亲自检 阅,极大地鼓舞了全军指战员。大 比武的热浪伴随着7、8、9三个月 的炎热酷暑升温,全军性比武运动 此起彼伏,从共和国最高领导人到 普通士兵都在炎热的比武场上留下 了身影。

9月30日,全军比武筹备委员会起草了《关于全军比武大会的情况报告》,总结了18个比武区比武的成绩和经验,指出:"通过比武,检阅了成绩,树立了标兵,交流了经验,为今后普及推广工作树

立了样板。"至12月,全军大比武基本结束。

据统计,1964年6至8月间,参加比武和表演的部队、民兵13700余人,参观比武的干部87000余人。比武多数为班以上课目,按昼间课目和夜间课目进行,内容以技术为主,战术为辅。获奖单位1212个,获奖个人2257人,其中集体一等"尖子"289个,个人一等"尖子"545名。

通过大比武,全军有40%左右的基层干部达到"四会"要求,部队训练成绩大幅度提高。1964年全军步兵武器训练获得优等成绩的师比1963年增加4倍,投弹距离平均达40米以上的师比1963年增加6倍,神枪手、神炮手和技术能手的数量成倍增长。在组织大比武运动的同时,根据毛泽东关于推广普及"尖子"经验的指示,全军部队重点开展抓"尖子"、抓普及、抓基础、抓应用的活动,推动了部队整体素质的提高,部队实战能力有了显著增强。

这场大比武活动过去不久,第二次世界大战欧洲联军总指挥、英国陆军元帅蒙哥马利参观了北京军区某部的射击表演。在一次记者招待会上,他感慨地说:"在这里,我要告诫我的同行,不要同中国军队在地面上交手,这要成为军事家的一条禁忌,谁打中国,进得去,出不来。"

大比武运动的开展,在人民解放 军的历史上掀起空前的练兵热潮,使 军事训练真正摆到了部队中心工作的 位置。大比武运动中形成一套以实战 需要为出发点,比较完善的训练内容 体系,摸索总结出一套正规科学的练 兵方法,促进了人民解放军军事训练 的正规化。这场群众性的练兵活动, 提高了人民解放军的军政素质,影响 到社会各个行业的岗位训练,促进了 全民国防观的增强。

1964年11月15日,大比武的训练成果第一次得到了检验。当日,1架美国BQM-147G型无人驾驶高空侦察机侵入雷州半岛上空。空军第一师中队长徐开通奉命驾驶歼-6型战斗机起飞拦截,在距敌机230米时对准目标开炮,敌机中弹坠海。这是人民解放军空军首次击落美国无人驾驶高空侦察机。

然而,仅仅过了半个月,时任国防部部长的林彪在全军组织工作会议上提出"突出政治"。轰轰烈烈的大比武运动被迫匆匆中断。但是,大比武在推进人民解放军建设方面的巨大作用不会被历史遗忘。



郭兴福 (右) 讲授新战术训练方